## Сумкина Надежда Викторовна

## Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовноисполнительное право

## Преступность и предупреждение несовершеннолетних

Аннотация. Психологическая работа зачастую оказывает решающую роль в дальнейшем поведении несовершеннолетнего. Немалую роль в этом играет и окружение. В первую очередь — социум, в котором вращается несовершеннолетний нарушитель. Из вышесказанного следует, что основной целью данной работы является детальное изучение механизма предупреждения преступности несовершеннолетних в РФ. Задачами будет выступать изучение законов и государственных программ, местных операций и экспериментальных групп, применённых на практике.

**Ключевые слова:** предупреждение преступлений несовершеннолетними, изучение законов и государственных программ, программа «Юный друг полиции».

Значительное место в общей структуре правонарушений занимает преступность несовершеннолетних. Уровень подростковой преступности растет, что в значительной мере предопределяет будущую криминогенную ситуацию в России. Растет число подростков неуспевающих в учебе, употребляющих алкоголь и наркотики, совершающих уголовные проступки и уголовные преступления [3]. И все это заставляет задуматься, ведь от того, чем занимается подросток в свободное время, как организовывает свой досуг, зависит дальнейшее формирование его личностных качеств, потребностей, ценностных ориентаций, мировоззренческих установок, а в целом предопределяет его положение в обществе.

Для поднятия сознательности у несовершеннолетних и для повышения правовой грамотности была запущена программа «Юный друг полиции». Данная программа является элементом дополнительного образования для лиц школьного возраста.

Юный друг полиции – активный помощник педагогов, воспитателей дошкольных образовательных учреждений, отделения ПО делам несовершеннолетних в области пропаганды соблюдения законодательства РФ, положений, уставов других и нормативных актов, агитации здорового образа жизни И безопасного поведения, предупреждения И профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Отряды «Юный друг полиции» являются добровольным детскоюношеским объединением и создаются в целях профилактики правонарушений среди несовершеннолетних, совершенствования нравственного воспитания, повышения правосознания детей и подростков, воспитания у них чувства социальной ответственности, профессиональной ориентации, широкого привлечения детей и подростков к организации правовой пропаганды среди обучающихся общеобразовательных учреждений. Организаторы отрядов в своей деятельности руководствуются Федеральным законом №120-2012 года «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» [3].

Программа «Юные друзья полиции» имеет социально-педагогическую ee направленность, полноценная реализация возможна при тесном сотрудничестве co структурами ОВД, которые будут способствовать проведению практических занятий, являться наставниками и живым примером для учащихся.

Новизна данной программы состоит в том, что в ходе ее реализации формируются не только теоретические правовые и медицинские знания, но проводятся и совместные с сотрудниками ОВД рейды, практика по оказанию медицинской помощи. Отдельный раздел программы посвящен пропагандистской и организационно-массовой работе.

Актуальность данной программы состоит в том, что в современном обществе человек должен иметь необходимый набор правовых знаний, что позволит ему формировать для себя наиболее безопасные стратеги поведения, грамотно вести себя в деловом общении.

Педагогическая целесообразность программы обусловлена тем, что, наблюдая за работой сотрудников ОВД, проводя с ними совместные мероприятия, учащийся формирует свою гражданско-правовую позицию, учится быть отзывчивым.

Цель: профилактика противоправных действий среди учащихся школы.

Для достижения цели поставлены следующие задачи:

Образовательные: дать знания о правах ребенка; дать знания о структуре ОВД; дать понятия о правовых основах государства; дать основы медицинских знаний; дать понятия о здоровом образе жизни; обучить приемам самозащиты; познакомить с оперативно-техническими средствами ОВД.

Развивающие: развить физическую выносливость учащихся; расширить знания, полученные на уроках истории и обществознания; развить внимание и память.

Воспитательные: воспитание патриотизма, воспитание уважительного отношения к профессии полицейского; профессиональная ориентация учащихся; воспитание правильного отношения к своему здоровью; формирование гражданской позиции; формирование общественной активности.

реализации В программы принимают участие специалисты образовательных учреждений и сотрудники органов внутренних дел. К проведению занятий модуля «Коммуникативный тренинг» может привлекаться психолог образовательного учреждения, модуля «Основы социальной работы» - социальный педагог, модуля «Медицинская подготовка» - школьный врач, модуля «Правовая подготовка» – учитель истории и обществознания. Программа обеспечивает непрерывность образовательного каникулярные периоды используются для проведения профильных лагерей. В рамках программ лагерей проводится мониторинг освоения обучающимися учебных модулей программы [1, с. 22].

Для оценки эффективности работы программы в целом и ее практических результатов следует рассмотреть статистику динамики совершения несовершеннолетними преступлений за определенный период. К рассмотрению предоставляется период с 2002 по 2013 года. Следует отметить, что программа ЮДП стартовала в г. Мытищи с 2010 года (с началом учебного года, т. е. сентября 2010г.). Основной всплеск преступности пришелся на самое начало 2000-х годов.

Всего преступлений совершено лицами не достигшими 18 летнего возраста в московской области г. Мытищи: в 2002 году – 83 преступления, в 2003 году – 120 преступлений, в 2004году – 104 преступления, в 2005 году – 67 преступлений, в 2006году – 82 преступления, в 2007году – 58 преступлений, в 2008 году – 51 преступление, в 2009году – 51 преступление, в 2010 году – 46 преступлений, в 2011 году – 58 преступлений, в 2012 году – 30 преступлений, в 2013 году – 24 преступления [2].

Начиная с 2010 года, значительно падает количество преступлений, совершенных несовершеннолетними, причем основное число совершено было в первом полугодии. В 2011 году происходит процесс детализации программы, позволяющей ей полнее задействовать несовершеннолетних, привлекая большее число участников. Как и любое нововведение, теоретическая часть проходит жесткое тестирование на практике, нарабатывается именно практика деятельности ЮДП, в связи с этим наблюдается небольшое увеличение показателей по сравнению с 2010 годом. Зато уже в 2013, когда методы работы апрабированы, закреплены и успешно применяются на практике видно заметное снижение количественных показателей (более чем вдвое снижается число преступлений, совершенных несовершеннолетними).

Программа «Юный друг полиции» успешно запущена и уже дает первые плоды своей деятельности. Учитывая данные статистического исследования,

можно сделать прогноз и о дальнейшем эффективном функционировании указанной государственной программы.

## Литература

- 1. Антонян Ю.М. Криминология. Избранные лекции. М.: Логос, 2010.
- 2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ

с изменениями, вступившими в силу с 28.12.2013 [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

Федеральный закон №120-2012 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru